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РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПСИХОЛОГІЧНИХ
ОСОБЛИВОСТЕЙ АДАПТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ,
МОБІЛІЗОВАНИХ В ПЕРІОД ВОЄННОГО СТАНУ.
1.1. Поняття "адаптація" у науковій літературі.
Термін адаптація використовується в різних науках: в педагогічній, соціальній, психологічній, тощо.
Сам процес адаптації є обʼєктом наукових досліджень в галузі психології та інших дисциплін досить тривалий час.
Одним з перших науковців, який надав цьому явищу видатного значення, зазначивши, що в світі найбільш життєздатними є не ті створіння, які є найсильнішими, а ті, які здатні найбільш швидко і повно адаптуватись до зовнішнього середовища, був Чарльз Дарвін. Як приклад, Чарльз Дарвін навів динозаврів, які були найсильнішими створіннями, однак не змогли адаптуватись до різкої і сильної зміни клімату і загинули.
Основні положення свого вчення він висловив у працях, що комплексно називають Теорією еволюції «Про походження видів шляхом природного добору», або «Збереження порід, що опинились у сприятливих умовах» (1859), «Зміни свійських тварин і культурних рослин» (1868), «Походження людини і статевий добір» (1871).
Результат, згідно з яким виживають більш пристосовані і гинуть менш пристосовані Ч. Дарвін називав природним добором (Гомля Л.М. Еволюційне вчення).
Синонімом терміну адаптація є термін пристосування, що відноситься до зовнішнього середовища. Латинський термін «adaptatio» означає пристосування.
Проблема адаптації є суцільною і в тій чи іншій мірі виникає у кожного індивіда в будь-якій сфері його життя, в будь-який час, в будь-якому місці.
Сам термін адаптація, як вважається, почав застосовуватись у наукових дослідженнях у 1865 році німецьким фізіологом Аубертом і відображав пристосування організмів до зовнішніх подразників, таких як, зір, слух (Бессараба О.Ю. Дезадаптованість як наукова категорія). 
В основі первинних вчень, в тому числі Чарльза Дарвіна, брались за основу категоричні судження того, що пристосування це однобічний процес, коли щось менше (тварина) пристосовується до чогось більшого (клімат), а більше диктує цю зміну. 
[bookmark: _Hlk136184567]З розвитком науки, термін адаптація збагачувався новими елементами його змісту, через поглиблення його розуміння та ускладнення процесу життєдіяльності (Бараннік, адаптація).
В різних науках терміну адаптації надають особливого, специфічного змісту.
У соціології та психології найчастіше це поняття уособлює процес і результат установлення певних взаємовідносин між особистістю та суспільним середовищем (Бараннік, адаптація). 
При цьому, термін адаптація може означати як сам процес «пристосування» так і його результат.
Поняття адаптації описано у працях Г. Олпорта та А. Маслоу. Так, Олпорт, вважав, що прийняття людиною певних умов, вимог середовища, які він визначав як «міради субсистем не властивих базовій структурі особистості», сприяють адаптації. В процесі адаптації особистості до середовища простежується зв’язок між середовищем та реакціями людини на неї, на що вказував А. Маслоу. Науковець визначав психологічний захист як внутрішній ресурс адаптації до навколишнього світу. Оптимальним для людини в процесі адаптації є ідентифікація у внутрішньому плані. (Джунсі Ху, с. 268).
Для кожної людини процес адаптації є комплексним поняттям, оскільки охоплює як обʼєктивні зовнішні чинники так і фізіологічні та психологічні особливості кожної окремої людини.
Фактично, науковці сходяться на думці, згідно з якою адаптація, як процес виникає під час зміни зовнішнього середовища в тій чи іншій сфері життя індивіда (Бараннік, Горліченко, адаптація).
На відміну від інших живих істот, людина не тільки пристосовується до зовнішнього середовища, а й намагається пристосувати його до себе. І цей процес стає взаємним (Горліченко, адаптація, 16).
Одночасно, інтенсивність цього процесу залежить від значимості цього процесу для виживання. Адаптація є активним процесом, що охоплює всі сфери сприйняття індивіда.
У психологічній науці виділяють два основних підходи до поняття адаптація. Перший полягає у пристосуванні індивіда до нового для себе середовища, другий – активну взаємодію із цим середовищем. Адаптація – комплексний процес пристосування індивіда до нового соціального середовища, який є складний, багатокомпонентним, постійно змінюваним як за структурою, напрямом так і за своєю динамікою (Горліченко, адаптація, 16).
Більшість дослідників адаптації погоджуються з тим, що адаптація – це доволі складний феномен. Так, адаптацію у широкому значенні трактують: – як процес пристосування індивідуальних та особистісних якостей до життя та діяльності людини в умовах, що змінюються; – як активну взаємодію особистості та середовища залежно від ступеня її активності; – як перетворення середовища згідно з потребами, цінностями й ідеалами особистості, або як переваги залежності особистості від середовища; – як зміни, що супроводжують на рівні психічної регуляції, становлення (та відновлення), збереження динамічної рівноваги у системі «суб’єкт праці – професійне середовище» (Блажівський, с.234)
[bookmark: _Hlk136187025]Так, Джунсі Ху визначає, що «адаптація – це пристосування людини як особистості до існування у суспільстві відповідно до вимог цього суспільства та власних потреб, мотивів та інтересів. Психологічна адаптація здійснюється шляхом засвоєння норм та цінностей суспільства, а основним проявом адаптації стає взаємодія людини з оточенням та її активна діяльність» (Джунсі Ху, с.267).
«Цілісний процес адаптації людини як суб’єкта діяльності складається з різних компонентів та включає, на думку багатьох науковців, різні рівня структури: – соціально-психологічний: його зміст складає зміна компонентів спрямованості людини (впевнень, схильностей, інтересів, бажань), соціально важливих для неї цілей, її міжособистісних відносин, групової взаємодії соціальних очікувань; – індивідуально психологічний (або власне психічний): його зміст складає зміни особистісний якостей людини, властивостей її психічних процесів (сприйняття, мислення, пам’яті, емоцій та почуттів), особливостей індивідуальної поведінки. характеристик актуального стану; – психофізіологічний: зміст якого складають зміни біопсихічних властивостей людини, психофізіологічної регуляції її поведінки, фізіологічних механізмів діяльності, функціональних резервів організму. На зазначених рівнях адаптація взаємодії з навколишнім світом реалізується по-різному: на першому рівні вона опосередкована соціально-психологічними чинниками, на психічному рівні залежить від індивідуально-психологічних особливостей адаптанту, на третьому рівні здійснюється шляхом прямого контакту з природним середовищем» (Джунсі Ху, с.267)
Виділяють декілька складових частин процесу психологічної адаптації: психофізіологічний (пристосування особистості до нових психо-фізичних викликів), когнітивний (пристосування, за допомогою наявних знань), практичний (набуття нових знань, вмінь, навичок), соціально-психологічний (отримання нового соціального статусу), соціально-побутовий (пристосування до соціально-побутових умов) (Павлюк. Психологічна адаптація). 
В певній мірі, доповнюючим термін адаптація є термін інтеграція до середовища. В термінологічній літературі термін інтеграція означає 
Інтеграція (лат., поповнення, відновлення): 1. Обʼєднання в ціле будь-яких окремих частин. Протилежне — дезінтеграція. 2. І. соціальна — наявність упорядкованих відносин між індивідами, групами, організаціями, державами. 3. біологічна. Процес упорядкування, узгодження і об'єднання структур і функцій у цілісному організмі, характерний для живих систем на кожному з рівнів організації їх. У фізіології І. — функціональне обʼєднання окремих фізіологічних механізмів у складну координовану пристосувальну діяльність цілісного організму (Бабенко, Сутність і зміст поняття інтеграція).
Оскільки адаптуючись до певного соціуму, індивід стає його частиною і для нового елемента також буде частиною цього соціуму і вже до нього будуть пристосовуватись, в залежності від того місця, яке займе індивід у цьому середовищі.
По суті, на етапі адаптації, індивід очевидно буде в нього інтегровуватись і займе більш чи менш активне і значиме місце.
Адаптація – комплексне явище, визначення якого можливе за допомогою визначення його складових елементів, що найбільш повно відображають його суть (Стасюк, адаптація).
Таким чином, адаптація є комплексним феноменом, що вивчається багатьма науками, в тому числі психологією.
При цьому, термін адаптація, як психологічний феномен, постійно змінюється, доповнюючись новим змістом, в тому числі внаслідок наукових досліджень та дискусій. 








1.2. Види адаптації у психологічній літературі.
Найбільш розповсюдженим є поділ адаптації на 4 основні види:
Біологічну. Пристосування організму до зовнішнього середовища, що полягає у зміні параметрів (фізичних властивостей) організму з метою більш стійкого існування у змінених умовах.
Психологічну. Охоплює психіку, при адаптації до зовнішнього середовища.
Соціальну. Зміна суспільного сприйняття по відношенню до певного явища, процесу, стану.
Професійну. Відбувається у суспільному виробництві і охоплює окремий аспект існування людини (Горліченко, адаптація).
Поряд з видами адаптації, доцільно виділити форми адаптації.
Згідно з позицією О.Р. Охременко, адаптація особистості, в тому числі і військового, до дії зовнішніх факторів є постійним станом життєдіяльності. При цьому, формами адаптації можуть бути: неспецифічні реакції адаптації організму в цілому; неспецифічні реакції нервової системи; вплив специфічних реакцій організму на військову службу; неспецифічні реакції на аналізаторному і біохімічному (енергетичному) рівнях (Охременко, 2004).
Іноді, адаптацію поділяють на наступні види: фізіологічну (біологічну), психічну та психологічну, соціально-психологічну (Лазуренко, Психофізіологія).
Окремі вчені, в залежності від критеріїв визначення, поділяють адаптацію на наступні види: успадковану і набуту, пренатальну й постнатальну, індивідуальну і популяційну (видову), універсальну (широку) і спеціалізовану (вузьку), специфічну й неспецифічну, одиничну і загальну, однобічну і різнобічну, внутрішню і зовнішню, цілісну і часткову, умовну і безумовну, потенційну й актуальну, нормальну і стресову, реактивну й активну та ін. (Кокун О.М. Психофізіологія).
Фізіологічна адаптація – пристосування всіх функцій і систем організму до зовнішніх умов, вимог і потреб. 
Психічна адаптація – це процес взаємодії особистості з середовищем, при якому особистість повинна враховувати особливості середовища й активно впливати на нього, щоб забезпечити задоволення і своїх основних потреб і потреб відповідного середовища.
Фізіологічна і психічна адаптація тісно взаємоповʼязані, оскільки свідомість і тіло є частинами однієї системи, а отже, через тіло можна впливати на психіку і навпаки – через психічні процеси впливати на фізіологію.
Соціальна адаптація являє собою зміну, прийняття і закріплення свого нового соціального статусу, ролі.
Професійна адаптація – комплекс фізичних і психологічних змін, що дозволяють якісно виконувати поставлені професійні завдання (Кокун О. М. Психофізіологія).
Також, існує позиція про єдність всіх видів адаптації, що вказує про єдиний механізм взаємодії всіх видів адаптації (Зав’ялова).
Всі види адаптації тісно пов’язані між собою, доповнюють одне одну (Козубовська, 99).  
Загалом, загальний поділ адаптації на тілесну (фізіологічну), психологічну, соціальну і психологічну, на мій погляд, є найбільш збалансованим, з точки зору раціональності і практичності застосування.
Найбільш складним видом адаптації є психічна, оскільки такий вид адаптації напряму залежить від рівня розвитку особистості.
Окремі вчені вважають доцільним розглядати адаптацію в поєднанні двох видів в одному, а саме фізіологічну і психологічну – на рівні психофізіологічному (Білошицький. Адаптація, 204).
Під психофізіологічною адаптацією розуміють пристосування особистості до нового фізичного і психологічного навантаження умов праці (служби) (Федорчук, особливості адаптації, 66).
Деякі науковці поділяють адаптацію на два види: внутрішню і зовнішню (Череповська Н.І. Особливості психологічної адаптації). Суть внутрішньої адаптації полягає у розвʼязанні внутрішніх конфліктів, психологічних дилем, подолання внутрішніх тривог, структурній зміні особистості, з метою пристосування до зовнішніх факторів. А суть зовнішньої адаптації полягає у пристосуванні до зовнішніх умов: оточення, середовища тощо.
Таким чином, адаптація, за різними критеріями розмежування, з метою більш ефективного її вивчення і застосування, поділяється на різні види.



















1.3. Психологічні особливості адаптації військовослужбовців, мобілізованих в умовах воєнного стану.
Воєнний стан в Україні був введений раптово, 24 лютого 2022 року.
Більшість людей, які були мобілізовані, раніше не мали досвіду військової служби, участі в бойових діях, тривалого перебування у військовому середовищі, особливих вимог щодо дисципліни, що часто обмежують громадянські права в порівнянні з цивільним населенням, тривалого відриву від звичних занять, сімей, звичної місцевості, побутових умов, з обмеженням свободи дій, пересування, необхідністю постійно і беззастережно виконувати чиїсь накази, перебуваючи в особливо небезпечних умовах для життя і здоровʼя, тощо.
Мобілізовані військовослужбовці, здебільшого, не мають знань, навичок та досвіду саморегуляції, навантаження на їх нервову систему суттєво збільшилось, що призводить до виснаження їх внутрішніх ресурсів і може перерости до виникнення несприятливих військовій службі і життю  в цілому, психічних станів (Білий, адаптація).
Попередні вітчизняні наукові здобутки в сфері адаптації не опрацьовували досвід повномасштабних вітчизняних конфліктів в історії України, через відсутність в історії незалежної України таких історичних фактів.
Одночасно, адаптація військовослужбовців до строкової військової служби, служби за контрактом, навіть служби в АТО/ООС різниться від адаптації до служби в Силах Оборони України в умовах повномасштабного воєнного вторгнення росії в Україну. Це зумовлено тривалими і невизначеними строками військової служби, іншим ступенем ризику для життя, вищим ступенем інтенсивності протікання війни.
Одночасно, сучасні умови проходження служби в сучасних умовах у військовослужбовців значно різняться. Наприклад, існує ще чимало підрозділів, що не брали участі в бойових діях. Одночасно, є чимало підрозділів, що з невеликими перервами постійно приймають безпосередню, активну участь в бойових діях. Це зумовлює різні емоційні, фізичні стани різних військовослужбовців. 
В психологічній науці вважається, що адаптація, як процес має декілька стадій, що характеризують різний ступінь фізичного та психічного сприйняття нового середовища. 
Перша стадія характеризується розладами психічного і як наслідок фізичного станів. Вона може супроводжуватись різними захворюваннями, ускладненнями. Ця стадія обмежується першими трьома місяцями. 
Друга стадія уособлює процес активної адаптації, шляхом пристосування та інтеграції до нового середовища, засвоєння нових умов і правил співіснування. Ця стадія триває в період з трьох до 9 місяців. 
Третя стадія, в психологічній науці вважається завершальною, стабілізуючою. На цьому етапі адаптації індивід завершує процес адаптації, інтегрується в нове військове соціо-культурне середовище, засвоює і приймає його правила. Цей процес відбувається в період від девʼяти місяців до півтора року. (Білий, адаптація).
З точки зору протікання процесу адаптації, цей процес починається зі стресу. Психіка людини відчуває суттєві зміни, починає хвилюватись, виробляється велика кількість гормону «кортізол», активно виробляється адреналін, ресурси психіки активізується, людина перебуває в підвищеному емоційному стані – стресі, що одночасно і виснажує її і прискорює процес адаптації до нових умов. 
Сам стрес структурується по процесу протікання на три етапи, згідно із концепцією стресу, запропонованою Г. Сельє (Селье, Стрес):
· власне стрес.
· еустрес – конструктивний стрес.
· дистрес – стан, що призводить до швидкого і суттєвого виснаження внутрішніх ресурсів організму, не надаючи користі самій особистості.
Якщо цими станами не управляти самим військовослужбовцем, або його командирами, людина може залипнути у певному несприятливому стані і це призведе до виснаження її психічної системи і як наслідок, до непродуктивних наслідків як для цього індивіда, так і для всієї військової системи: самовільне залишення частини, непокора, прояв боягузства, інші види порушення військової дисципліни. 
Командири можуть на це вплинути за допомогою (Ходос, складові процеси 236):
· створення продуктивної, сприяючої несенню військової служби емоційної атмосфери, в якій кожен військовослужбовець буде відчувати свою значимість для загального результату.
· віра у досягнення поставлених цілей і завдань;
· використання життєвого досвіду;
· заохочення військовослужбовців за проявлену розумну ініціативу та активну участь у виконанні поставлених завдань;
·  наявність достатніх ресурсів, для виконання поставлених завдань.
При цьому, слід враховувати що служба в Збройних Силах України, це не спрінт, в якому треба докласти значних зусиль протягом нетривалого періоду, а своєрідний ультрамарафон, в якому сили треба розраховувати на тривалий, невизначений час, і демобілізацією процес адаптації не завершиться, а набуде нового значення, оскільки треба буде адаптовуватись до цивільної служби, що можливо, в подальшому буде предметом наших наступних наукових досліджень, оскільки наша країна змінюється, за період служби у людини зміняться погляди, цінності, оточення, і вона потребуватиме цих навичок адаптації в нових, стресогенних для себе умовах (Абрамов, адаптація, 263).
Однією з головних умов адаптації є соціалізація (Гарнага, роль стресу, 51), оскільки Збройні Сили України становлять закриту субкультуру, зі своїми нормами поведінки, системою заохочень та стягнень, що забезпечує засвоєння та дотримання цих норм.
Під час протікання та подолання стресів виникає психологічна травматизація особистості. Для такої травматизації недостатньо незначного стресу. Необхідний середній або сильний стресовий стан. (Титаренко, посттравматичне зростання).
При цьому, наслідки травматизації можуть бути позитивними або негативними для психіки військовослужбовця. 
До негативних наслідків слід віднести появу і посилення нових фобій, обмеженість в подальших діях, порушення статутних вимог (вживання заборонених речовин, самовільне залишення позицій, відмова від виконання наказів командира, погіршення соціальних взаємовідносин тощо), зниження адаптаційних можливостей, збільшення астенічних синдромів, прогресуюча інтравертація, невмотивована підвищена соціальна активність, підвищення рівня психологічної дезадаптації (Кокун, Психологічна робота з військовослужбовцями).
Позитивними наслідками травматизації є процеси так званого «посттравматичного зростання», що полягають у переосмисленні та переоцінці особистістю своїх уявлень про себе, людей, світ, сенси буття, наповненість ними свого життя. Внаслідок таких наслідків, що безперечно прискорюють і роблять більш успішним процес адаптації військовослужбовець усвідомлює нові сенси буття, що допомагають йому у виконанні службових обов’язків, більш цілісно розвивається, як особистість, проявляє лідерські якості.
Адаптація може відбуватись індивідом як самостійно, за допомогою методів самодіагностування, інтуїтивного пошуку механізмів, підтримуючих та збуджуючих чинників, так і за допомогою реалізації комплексної програми, методики, що може сприяти окремому військовослужбовцю, або групі військовослужбовців адаптуватись до нових умов і здобути дієві інструменти самодіагностики на майбутнє (Бараннік).
Адаптація окремих військовослужбовців протікає паралельно процесу розвитку і згуртованості військових колективів.
Згуртованість військового колективу протікає в певній послідовності. На початку, військовослужбовець вивчає та усвідомлює свої службові права та обов’язки, в подальшому встановлює взамовідносини з рівними собі військовослужбовцями, в подальшому, встановлює взаємовідносини з підлеглим та керівним особовим складом. Завершення цього процесу полягає у створенні атмосфери колективної довіри та духу військового братерства (Бранден, 111).
У Збройних Силах України існує ціла система посад, що покликана сприяти адаптації військовослужбовців. Це: система сержантського складу (командири відділень, головні сержанти взводів, рот, батальонів, бригад, оперативних угруповань військ), командири взводів, рот, батальонів, бригад, офіцери морально-психологічного забезпечення рот, батальонів, бригад, військові капелани, їх помічники батальонів, офіцери-психологи батальонів, бригад. 
Істотну складність становить низький рівень укомплектованості цих посад, іноді, укомплектування цих посад офіцерами, сержантами, що не відповідають за своїми морально-діловими якостями займаним посадам, що викликано значним чисельним і одночасно раптовим збільшенням Збройних Сил України.
Протікання процесу адаптації різниться від типу підрозділу, усталеності його діяльності, наявності у нього традицій, сформованості його особового складу, морально-ділових якостей командирів всіх рівнів, ступеню «елітарності» (Ярмуратій СПАВ).
Під час адаптації видозмінюються всі функції організму, пригальмовуючись чи активізуючись в певних своїх елементах (гормональному, психофізичному тощо) (Лазуренко, С.І. (2010). Розвиток психомоторних якостей студентів технічних ВНЗ. (Монографія). Київ : ДП Інформаційно-аналітичне агентство).
Одним з головних чинників, що впливає на адаптацію, є емоційний стан особистості. Властивістю емоцій є можливість змінювати сприйняття світу. В певному емоційному стані значимість зовнішніх чинників може зменшуватись або збільшуватись. Тому, навчання емоційній регуляції є важливим елементом успішної адаптації.
Одним з елементів управління власними емоціями є здатність проживати будь-яку емоцію. Найбільш сильною емоцією автор називає гнів, у різних ступенях його прояву, від невдоволення до люті. Якщо ці емоції не будуть проявлятись, індивід буде страждати від суттєвої внутрішньої напруги, що може знаходити вихід в стресових ситуаціях у формі неконтрольованої агресії.
На адаптацію суттєво впливає світосприйняття і самосприйняття індивідом його місця, ролі, значущості, ефективності у світі. Це елементи самооцінки, що формувались все попереднє життя і можуть не тільки впливати, а і суттєво знінюватись під час такої суттєвої зміни зовнішніх обставин, як служба в Збройних Силах України, під час війни.
Американська психологиня Н. Бранден (Бранден, 111) виокремлює терміни самооцінка і самосприйняття, зазначаючи важливість обох цих елементів структури особистості. Одночасно, зазначаючи важливість прийняття особистістю себе такою, як вона є, ніби відправною точкою, для подальшого розвитку.
У військовій службі одночасно суттєво змінюються і всі соціально-побутові умови і вимоги до професійної діяльності, оскільки вкрай рідко до мобілізації в умовах воєнного стану особа, займалась такою самою професійною діяльністю. 
Ефективність процесу адаптації не в останню чергу залежить від індивідуальних особливостей особистості (Агеєва, 283).
Проведені дослідження виявили прямий взаємозв’язок протікання адаптації з типом темпераменту та направленістю свідомості (інтровертивний, екстравертивний тип). Виявилось, що екстравертивний тип особистості швидше засвоює нові правила поведінки (Доценко, психологічні чинники).
На думку автора роботи, дуже значущим фактором в адаптації є розвинута психологічна гнучкість мозку до нових і швидко змінюваних обставин, що в поєднанні із вмінням змінювати значущість тих чи інших обставин, навичками прийняття нової реальності, дозволяє мозку ефективно пройти всі періоди адаптації. 
Існує науково обґрунтована позиція (Чух) про доцільність і навіть необхідність фізичних регулярних навантажень для військовослужбовців, оскільки вказані навантаження, з можливістю фізичного відновлення та відпочинку, суттєво тренують і покращують психічні стани, прискорюючи процес адаптації.
Поділ військовослужбовців, мобілізованих в умовах воєнного часу, на різні типи за здатністю адаптуватись до інтенсивності та швидкості навантажень має конституційно-генетичну зумовленість. Якщо проводити аналогію з біговими видами спорту, то “спринтери” мають високу адаптованість переважно до короткочасних, але високих навантажень і менш спроможні витримувати тривале напруження. В той же час, “Стаєри” добре витримують тривалі, але менш інтенсивні навантаження. (Стасюк, адаптація).
Війна, спричинена повномасштабним воєнним вторгненням триває багато місяців і продовжується. При цьому, невідомий час її завершення. Вказане спричиняє невизначеність серед військовослужбовців. Деякі йшли на захист Батьківщини, сподіваючись на завершення війни за кілька тижнів або місяців, деякі очікували на ротацію через рік або 18 місяців. Коли цього не відбулось і військовослужбовцям не надано, навіть, приблизних орієнтирів щодо строків продовження військової служби, у людей виникає стан «невиправданих очікувань». Найбільш адаптованими виявляються військовослужбовці фізично та психологічно налаштовані на тривалий час своєї участі у складі військових формувань, так звані військовослужбовці-стаєри.
Важливим в адаптаційному процесі є створення керівним складом Збройних Сил України на всіх рівнях сприятливих умов для виконання бойових (спеціальних) завдань, постійна робота над поліпшенням соціально-побутових умов та надання всіляких можливостей для відпочинку (як короткочасного так і тривалого) і відновлення особистості, після стресів. Важливим видається формування пружності військовослужбовця та набуття здатності швидко відновлюватись (Оніщенко, посібник).
Необхідним видається постійне вдосконалення військовослужбовцями знань, в тому числі про свої вміння та навички та допомога в їх адекватному усвідомленні власних сил і вмінь (Зінченко).
Дуже важливо звернути увагу на військово-патріотичне виховання військовослужбовців, оскільки мотиваційна складова є дуже значущим елементом (Чух, Хортинг), при виконанні обов’язків військової служби. Мобілізовані військовослужбовці, які усвідомлюють величність власних справ, мають суттєво більший потенціал та значно ефективніший рівень адаптації, що покращує і їх психічний і фізичний стан та результат поставлених ним завдань.
На мотиваційну складову впливає належне забезпечення військовослужбовців та членів їх сімей: грошове, харчове, речове, соціальне, житлове. Належний рівень життя членів сім’ї військовослужбовця та його самого дозволяє військовослужбовцю зосередитись на виконанні службових завдань (Зяблюк, Розвиток мотивації).
Цікавими і корисними видаються пропозиції проведення медитативних практик (Усенко), направлених на психологічну релаксацію, зниження рівня тривоги, покращення внутрішніх психічних станів, активізацію психологічних зусиль, налаштуванню на позитивний результат виконання поставлених бойових завдань.
Одночасно, при розумінні важливості, ефективності та доступності цих технік, їх застосуванню перешкоджає недовіра до них більшості мобілізованих військовослужбовців.
Для успішної адаптації необхідно оцінити рівень, з якого індивід починає свій шлях адаптації (Горліченко), адже особи, які до моменту повномасштабного вторгнення вже виконували бойові завдання вже проходили шлях адаптації і мають внутрішні підготовлені інструменти, що суттєво пришвидшують процес адаптації.
Суттєве значення має підтримка цивільного оточення. При цьому, як оточення, яке складало коло взаємовідносин так і суспільства вцілому. Адже, військовослужбовець випадає з усіх контекстів свого мирного життя, залишаючись лише «на телефоні». І всіляка підтримка близьких, створює у військовослужбовця, який виконує свої обов’язки по захисту Батьківщини, що його люблять та чекають, а це в свою чергу, піднімає рівень його морально-психологічного стану, що сприяє процесу адаптації (Бондарь). Це дуже важливо, оскільки переважна більшість військовослужбовців мріють і мають намір повернутись до мирного життя після оголошення демобілізації.
Значну проблему в адаптації військовослужбовців складає та обставина, що у військовослужбовців в цивільному житті залишаються важливі для них сфери: батьки, дружина, діти, друзі, товариші, інше оточення. Протягом періоду служби відбувається систематичний процес не тільки фізичного, а і психологічного дистанціювання від цих людей: розпадаються сім’ї, припиняється існування з близькими. Це відбувається як і через відстань помножену на час розлуки з близькими людьми, так і формуванням різної системи цінностей, в порівнянні із цивільними людьми, несприйняття, осудження цивільного населення, яке в розумінні військовослужбовців не несе такого сильного тягару війни (Кучеренко, Особливості адаптації).
Дончак А.М. (Дончак, психологічні чинники), за мотиваційною спрямованістю, виділив три типи особистості: гуманістично-альтруїстичний, прагматично-утилітарний, гедоністично-егоїстичний. Перший характеризується наявністю в основі мотивації високих моральних цінностей, превалювання великого суспільного блага над особистісними потребами, другий – баланс між суспільними потребами захисту країни та потребами особистісного розвитку, третій – превалювання особистих мотивів над інтересами та потребами суспільства.
При цьому, Дончак А.М. вважає, ефективність в подоланні перепон, криз, на шляху військової служби залежить від вказаних типів мотивації, саме в такій послідовності, оскільки особистості з усвідомленням потреб суспільного блага є більш витривалими на шляху подолання стресових станів (Дончак А.М., стрибки).
Адаптаційні можливості та протікання процесу адаптації у чоловіків і жінок різняться. До такого висновку дійшов (Пішко, адаптація обох статей). Така різниця полягає у фізіологічних можливостях організму, зазвичай більшій фізичній силі чоловіків, в порівнянні із жінками. Одночасно, жінки, в більшості випадків, мають більш розвинену психоемоційну сферу, є витривалішими на «великих дистанціях».
Деякі науковці виділяють наступні складові адаптації (Ягупов, військова психологія): міжособистісної взаємодії, прийняття себе і оточенням особистості, а також зовнішній допомозі спеціалістів. 
При цьому, адаптація – взаємоповʼязаний процес навчання жити у відриві від звичного військовослужбовцю суспільного оточення і навчання жити його близького оточення жити у відриві від близької людини: чоловіка, жінки, сина, брата, батька, матері, друга, тощо. І від протікання процесу цієї адаптації залежить психологічна здатність і готовність до адаптації військовослужбовця. Наприклад, набагато простіше проходити процес адаптації, коли Ти знаєш, що вдома Тебе будуть чекати стільки часу, скільки буде потрібно, ніж коли регулярно Твоя друга половинка учиняє скандали по телефону і повідомляє, що більше не може чекати. Адже розлука з близьким оточенням – величезний стрес для кожного із учасників вказаних взаємовідносин (Грибок, соціально-психологічна адаптація).
Для адаптації дуже важливу роль відіграє стрес. При цьому, не відсутність стресу, а саме його наявність. Це важливо, оскільки, в стані стресу організм мобілізується і перетворюється, задля подолання причин, що викликали цей стрес. Однак, дуже важливо вводити військовослужбовця в стан стресу дозовано, поступово, щоб військовослужбовець не перегорів (Кокун, Формування психологічної готовності).
Дуже простим і цікавим вважаю визначення результатів ефективної адаптації, надане (Стасюк, 106), згідно якого це досягнення гармонійного стану між окремим військовослужбовцем та військовим колективом. 
Однак, вказане визначення не враховує всіх аспектів життя військовослужбовця, що очевидно впливають на його здатність виконувати поставлені завдання, а саме особистісні аспекти життя особистості. 
Більше погоджуюсь з Кіщук, яка дає комплексне визначення і вважає (Кіщук, 55) позитивним наслідком адаптації є остаточне включення у військову службу, що визначається тим, що військовослужбовець якісно долає особисті проблеми, може і вміє співвідносити свої психофізіологічні особливості зі швидко змінюваними умовами військової діяльності чи бойової ситуації, володіє навичками самоконтролю і саморегуляції, має план дій в екстремальних ситуаціях, проявляє стабільну професійну активність. 
Одночасно, ще одним з важливих елементів успішної адаптації є рівень внутрішнього задоволення своєю посадою, службовими обов’язками, (Буряк, соціальна адаптація). 
Важливим для успішної адаптації є цілеспрямоване управління процесом формування професійного світобачення. Також, важливим є індивідуальний підхід до програми адаптації та індивідуальний контроль, з відходом від процедури колективної відповідальності, оскільки колективна відповідальність, по суті, є самоусуненням командирів від своїх обов’язків. Дуже пришвидшує процес адаптації формування колективів в підрозділах з більш одноманітним складом за ментальним рівнем (Трінська, 57).
Одночасно, зауважу, що чим різноманітніший колектив, тим складніше ним управляти, однак тим ефективніше буде міжособистісне ментальне збагачення, що обов’язково вплине на результати виконання поставлених завдань. 
В Збройних Силах України, згідно з аналітичними даними, станом на 01 червня 2022 року, за гендерним критерієм військовослужбовці розподіляються у співвідношенні чоловіків та жінок як 85/15. Таким чином, Збройні Сили України, як і будь-якої іншої армії світу, в більшості своїй, є чоловічим колективом. Чоловічий колектив характеризується більшою ієрархізацією, що супроводжується активною боротьбою за своє місце.   
Загалом, процес адаптації військовослужбовців до військової служби в умовах воєнного стану є постійним, оскільки зовнішні чинники постійно змінюються з огляду на зміну місця дислокації підрозділів, характеру завдань, стадії виконання завдань (бойові, відновлення, відпустка, навчання, злагодження) тощо (Череповська, Особливості психологічної адаптації).






Висновки до 1 розділу.
Встановлено, що адаптація військовослужбовців до умов військової служби, в умовах воєнного стану, особливий вид адаптації, що потребує повної, докорінної, комплексної трансформації особистості.
З’ясовано, що адаптація ускладнюється різним соціальним статусом військовослужбовців, які опинились в новому спільному соціальному середовищі, їх різним матеріальним статусом, різною статтю, віком, рівнем освіти, досвіду, готовності і наполегливості в адаптації до нових умов, необхідності в максимально швидкій адаптації, невизначеності строку, протягом якого буде відбуватись військова служба.
Видами адаптації є:
Біологічна (пристосування організму).
Психологічна (психіка).
Соціальна (зміна суспільного сприйняття).
Професійна (відбувається у суспільному виробництві).
Іноді, адаптацію поділяють на наступні види: фізіологічну (біологічну), психічну та психологічну, соціально-психологічну.
Окремі вчені, в залежності від критеріїв визначення, поділяють адаптацію на наступні види: успадковану і набуту, пренатальну й постнатальну, індивідуальну і популяційну (видову), універсальну (широку) і спеціалізовану (вузьку), специфічну й неспецифічну, одиничну і загальну, однобічну і різнобічну, внутрішню і зовнішню, цілісну і часткову, умовну і безумовну, потенційну й актуальну, нормальну і стресову, реактивну й активну та ін.
Досліджено психологічні особливості адаптації військовослужбовців до військової служби в умовах воєнного стану, на предмет впливу на адаптацію: стресу, оточення, мотивованості, гендерних особливостей, психотипу особистості, ментальності військовослужбовців.


РОЗДІЛ 2
ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ
ОСОБЛИВОСТЕЙ АДАПТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ,
МОБІЛІЗОВАНИХ В ПЕРІОД ВОЄННОГО СТАНУ


2.1. Організація та процедура емпіричного дослідження

Емпіричне дослідження проведено на базі військової частини А7359.
Методика проведення емпіричного дослідження – Адаптивність – 200 (Додаток А). Вказана методика широко використовується в Збройних Силах України для встановлення психологічного стану особового складу Збройних Сил України (Агаєв, Збірник методик, с. 14). Дана методика апробована в багатьох колективах і довела свою ефективність. Вказана методика обрана через те, що її напрям прямо співпадає з темою даного наукового дослідження – адаптація військовослужбовців. В Збройних Силах України під успішною адаптацією вважається можливість ефективного виконання поставлених завдань.
Вказана методика має наслідком визначення внутрішнього, психічного стану військовослужбовців за наступними критеріями:
[bookmark: _Hlk137495807]Шкала достовірності призначена для оцінки щирості відповідей військовослужбовців на питання БОО „Адаптивність-200” (і тим самим надійності отриманих даних).
Шкала поведінкової регуляції призначена для вивчення рівня нервово-психічної стійкості військовослужбовця і його толерантності до несприятливих дій професійної діяльності.
Шкала комунікативного потенціалу призначена для вивчення комунікативних можливостей військовослужбовця і вміння побудувати міжособистісні відносини у колективі.
Шкала моральної нормативності призначена для вивчення здатності військовослужбовця дотримувати моральні норми поведінки, уміння підкорятися груповим і корпоративним вимогам.
Шкала військово-професійної спрямованості призначена для вивчення рівня професійної мотивації і спрямованості обстежуваного на продовження професійної діяльності.
Шкала схильності до девіантних форм поведінки направлена на виявлення ознак аддитивної і делінквентної поведінки.
Шкала суїцидального ризику призначена для виявлення осіб, схильних до здійснення суїцидальних дій. 
Процедура проведення дослідження полягала в наступному.
Група військовослужбовців, в кількості 28 (двадцять вісім) осіб з числа різних підрозділів військової частини А7359, в одному приміщенні, в світлу пору доби, отримали аркуші паперу на яких було послідовно проставлено числа від 1 до 200 з порожніми полями напроти кожної з них. Одночасно всім військовослужбовцям зачитувались питання, вказані в додатку 1 до цієї роботи, відповідь на які повинна бути ствердна «ТАК» або не ствердна «НІ».   
Вказані військовослужбовці, на момент проходження опитування проходили військову службу, в умовах воєнного стану понад один рік (12 – 13 місяців).
На відповідь давався дуже незначний проміжок часу і зачитувалось наступне питання.
Після зачитування всіх 200 питань, кожен військовослужбовець здав заповнені ним бланки опитування.
Процедура аналізу і інтерпретації результатів опитування починається з опрацювання результатів відповідей, що відповідають за достовірність і правдивість наданих кожним із опитуваних відповідей. Ці питання не виділені для опитуваного окремою групою, а періодично задаються з-поміж інших питань, наприклад «іноді мені смішно від непристойних жартів» або «буває, що я серджуся». Якщо людина відповідає ні, це означає що опитуваний надає відповіді, намагаючись відповідати в руслі соціально-орієнтованої поведінки, однак вказана відповідь є неправдивою, оскільки переважна більшість людей час від часу можуть сміятись від непристойних жартів. Якщо кількість таких відповідей перевищує певну межу (дорівнює або перевищує 10 балів), вважається, що людина відповідає недостовірно і продовжувати досліджувати його відповіді не є доцільним.
Головним результатом вивчення особистості, згідно із вказаною методикою і визначення стану його адаптації є рівень стійкості до бойового стресу.
Вказаний рівень стійкості до бойового стресу визначається за сукупністю (сумою) трьох основних показників: Комунікативний потенціал (КП), Морально-етична нормативність (МН), Поведінкова регуляція (ПР).
Визначаються ці рівні наступним чином. 
Отримані бали вважаються «Сирими». Певний діапазон балів відповідає підсумковим балам, що називаються «Стени» від 1 до 10 за кожним параметрів. При чому, чим менше сирих балів, тим вище кількість стенів, а чим більша кількість стенів – тим більш високий рівень адаптивності людини за відповідним критерієм.
Після підрахунку стенів, останні групуються за рівнями стійкості до бойового стресу, за шкалою від 1 до 4. При цьому, чим нижча цифра, тим більший рівень стійкості до бойового стресу.
[bookmark: _Hlk137496249]1-й рівень стійкості до бойового стресу означає високий рівень адаптаційних можливостей особистості, повна психологічна відповідність вимогам, що ставляться до виконання бойових завдань. 
2-й рівень стійкості до бойового стресу означає достатній рівень адаптаційних можливостей особистості, вцілому відповідність до виконання поставлених бойових завдань.
3-й рівень стійкості до бойового стресу означає задовільний, прийнятний рівень адаптаційних можливостей особистості, що відповідає мінімальним вимогам, що ставляться до військовослужбовця в бойових умовах.
[bookmark: _Hlk137497047]4-й рівень стійкості до бойового стресу означає недостатній рівень адаптаційних можливостей особистості і непридатність його до виконання поставлених бойових завдань.
Нижче, в таблиці 2 відображено результати підрахунку стенів та рівнів бойового стресу.
Стени обраховуються за наступними сумарними показниками балів:
До 17 балів включно – 10 стенів.
18 – 20 балів – 9 стенів.
21 – 24 балів – 8 стенів.
25 – 30 балів – 7 стенів.
31 – 39 балів – 6 стенів.
40 – 50 балів – 5 стенів.
51 – 62 балів – 4 стени.
63 – 74 балів – 3 стени.
75 – 86 балів – 2 стени.
87 і більше балів – 1 стен.
Рівні бойового стресу групуються за наступними параметрами.
1 – 2 стени відповідають четвертому, найнижчому рівню стійкості до бойового стресу.
3 – 4 стени відповідають третьому рівню стійкості до бойового стресу.
5 – 7 стени відповідають другому рівню стійкості до бойового стресу.
8 – 10 стени відповідають першому, найвищому рівню стійкості до бойового стресу.
Стени за показником схильність до девіантних форм поведінки (ДАП) обраховуються за наступними сумарними показниками балів:
0 – 3 бали – 10 стенів.
4 – 5 балів – 9 стенів.
6 – 7 балів – 8 стенів.
8 – 9 балів – 7 стенів.
10 – 11 балів – 6 стенів.
12 – 14 балів – 5 стенів.
15 – 17 балів – 4 стени.
18 – 20 балів – 3 стени.
21 – 24 балів – 2 стени.
25 і більше балів – 1 стен.
Рівні схильності до девіантних форм поведінки (ДАП) групуються за наступними параметрами.
10 – 6 стенів відповідають рівню відсутності девіантних форм поведінки.
5 стенів відповідають рівню наявності окремих ознак девіантних форм поведінки.
4 – 3 стени відповідають рівню наявності окремих девіантних форм поведінки.
2 – 1 стени відповідають наявності виражених ознак девіантних форм поведінки.
Стени за показником військово-професійної спрямованості (ВПС) обраховуються за наступними сумарними показниками балів:
0 балів – 10 стенів.
1 бал – 9 стенів.
2 – 3 бали – 8 стенів.
4 бали – 7 стенів.
5 – 7 балів – 6 стенів.
8 – 10 балів – 5 стенів.
11 – 13 балів – 4 стени.
14 – 15 балів – 3 стени.
16 – 17 балів – 2 стени.
18 – 25 балів – 1 стен.
Рівні військово-професійної спрямованості (ВПС) групуються за наступними параметрами.
10 – 8 стенів відповідають високому рівню військово-професійної спрямованості, бажанню продовжувати військову службу в умовах особливого періоду.
7 – 6 стенів відповідають достатньому рівню військово-професійної спрямованості, стійкій орієнтації продовжувати військову службу в умовах особливого періоду.
5 стенів відповідають в цілому достатньому рівню військово-професійної спрямованості, орієнтованості продовжувати військову службу в умовах особливого періоду.
4 стени відповідають недостатньому рівню військово-професійної спрямованості.
3 – 1 стени відповідають низькому рівню військово-професійної спрямованості. 
Стени за показником суїцидальних ризиків (СР) обраховуються за наступними сумарними показниками балів:
0 балів – 10 – 9 стенів.
1 бал – 8 стенів.
2 бали – 7 стенів.
3 бали – 6 стенів.
4 бали – 5 стенів.
6 – 5 балів – 4 стени.
9 – 7 балів – 3 стени.
14 – 10 балів – 2 стени.
15 і більше балів – 1 стен.
Рівні суїцидальних ризиків (СР) групуються за наступними параметрами.
10 – 6 стенів відсутність ознак суїцидального ризику.
5 стенів в цілому виразних ознак суїцидального ризику не виявлено.
4 – 3 стенів наявність окремих ознак суїцидальної схильності.
2 – 1 стени наявність виразних ознак суїцидальної схильності. 























2.2. Аналіз та інтерпретація результатів емпіричного дослідження

Із 28 опитуваних 2 опитуваних відповіли на питання недостовірно. Тому, їх відповіді на інші питання не аналізувались, відповідно до рекомендацій вказаної методики. 
Обрахувавши кількість балів, що відображено у додатку Б та перерахувавши їх рівні стійкості до бойового стресу, відображених у додатку В, маємо наступну картину:
У кількісному та відсотковому відношенні рівень стійкості до бойового стресу у опитаних військовослужбовців виглядає наступним чином:
Рівень стійкості до бойового стресу у військовослужбовців
Таблиця 2.1. 
	Рівень
	Відсоток від опитаних, %

	1-й рівень
	11,5 

	2-й рівень
	57,7

	3-й рівень
	30,8

	4-й рівень
	0



За результатами дослідження рівня стійкості до бойового стресу виявлено, що 57,7% військовослужбовців мають другий рівень. Це означає, що більшість має достатній рівень  адаптаційних можливостей особистості та готові до виконання поставлених завдань.  Третій рівень стресу притаманний 30,8 % військовослужбовцям. Він свідчить про задовільний, прийнятний рівень адаптаційних можливостей особистості, що відповідає мінімальним вимогам, що ставляться до військовослужбовця в бойових умовах. 11,5 % військовослужбовців мають перший рівень адаптаційних можливостей особистості, що свідчить про повну психологічну відповідність вимогам, що ставляться до виконання бойових завдань. Серед військовослужбовців 4 рівня не виявлено. Він означає недостатній рівень адаптаційних можливостей особистості і непридатність його до виконання поставлених бойових завдань.

Обрахувавши кількість балів, що відображено у додатку Г та перерахувавши їх за критерієм наявності ознак девіантних форм поведінки, маємо наступну картину.
Ознаки девіантних форм поведінки у військовослужбовців.
Таблиця 2.2.
	Наявність ознак девіантних форм поведінки
	Відсоток від опитаних, %

	відсутні ознаки девіантних форм поведінки
	84,6

	окремі ознаки девіантних форм поведінки наявні
	11,5

	окремі девіантні форми поведінки наявні
	3,8

	наявність виражених ознак девіантних форм поведінки
	0



За результатами дослідження наявності ознак девіантних форм поведінки виявлено, що у 84,6 % військовослужбовців відсутні ознаки девіантних форм поведінки. Це означає, що у більшості військовослужбовців відсутні агресивні форми поведінки відносно оточуючих, наявна акцентуація на дотримання соціально-значущих норм і правил. Окремі ознаки девіантних форм поведінки наявні у 11,5 % опитаних військовослужбовців. Він свідчить, що у деяких військовослужбовців відмічається наявність окремих ознак нераціональної побудови міжперсональних взаємостосунків з ровесниками і із старшими за віком. 3,8 % військовослужбовців мають окремі девіантні форми поведінки, що свідчить про схильність військовослужбовців допускати порушення соціально ухвалених норм поведінки. Серед опитаних військовослужбовців не виявлено осіб, які мають виражені ознаки девіантних форм поведінки. Вказана свідчила б про наявність осіб, не орієнтованих на дотримання соціально ухвалених норм поведінки.

Обрахувавши кількість балів, що відображено у додатку Ґ та перерахувавши їх рівні військово-професійної спрямованості, маємо наступну картину.
Ознаки військово-професійної спрямованості у військовослужбовців. Таблиця 2.3.
	Рівень військово-професійної спрямованості
	Відсоток від опитаних, %

	Високий
	7,7

	Достатній
	50,0

	В цілому достатній
	30,8

	Недостатній
	3,8

	Низький 
	7,7



За результатами дослідження військово-професійної спрямованості виявлено, що у 7,7 % військовослужбовців високий рівень військово-професійної спрямованості. Це означає, що у цієї групи військовослужбовців виражене бажання продовжувати професійну діяльність, у тому числі і в особливих умовах. Достатній рівень військово-професійної спрямованості зафіксований у 50,0 % опитаних військовослужбовців. Він свідчить, що у вказаних осіб стійка орієнтація на продовження професійної діяльності, у тому числі і в особливих умовах. 30,8 % військовослужбовців мають в цілому достатній рівень військово-професійної спрямованості, що свідчить про їх орієнтованість на продовження професійної діяльності, у тому числі і в особливих умовах. Недостатній рівень військово-професійної спрямованості зафіксований у 3,8 % опитаних військовослужбовців. Він свідчить, що декілька опитаних військовослужбовців не повною мірою задоволені своєю військовою професійною діяльністю і службовим призначенням. Орієнтація на продовження професійної діяльності сумнівна. 7,7 % опитаних військовослужбовців мають недостатній рівень військово-професійної спрямованості, що свідчить про незадоволеність цієї групи опитаних військовослужбовців своєю військовою професійною діяльністю і службовим призначенням.

Обрахувавши кількість балів, що відображено у додатку Д та перерахувавши їх рівні суїцидального ризику, маємо наступну картину:

Таблиця 2.4. (наявність ознак суїцидальних ризиків – результати підрахунку балів і стенів).
	Ознаки суїцидальних ризиків
	Відсоток від опитаних, %

	Відсутні
	73,1

	В цілому виразних ознак не виявлено
	19,2

	Наявність окремих ознак
	7,7

	Наявність виразних ознак
	0



За результатами дослідження наявності ознак суїцидальних ризиків виявлено відсутність ознак суїцидальних ризиків у 73,1 % опитаних військовослужбовців відсутні ознаки суїцидальних ризиків. Це означає, що у цієї групи військовослужбовців відсутні складнощі у міжперсональних стосунках і стосунках із собою. В цілому виразних ознак суїцидальних ризиків не виявлено у 19,2 % опитаних військовослужбовців. Він свідчить, що у вказаних осіб наявні окремі ознаки, що свідчать про певні труднощі в міжперсональних взаємостосунках з ровесниками і (або) із старшими по віку. 7,7 % військовослужбовців мають окремі ознаки суїцидальних ризиків, що свідчить про можливість виникнення думок суїцидальної спрямованості, за наявності затяжної військово-професійної адаптації або труднощів у міжперсональних взаємостосунках з ровесниками і із старшими за віком. Наявність виразних ознак суїцидальних ризиків не зафіксований у жодного із опитаних військовослужбовців. Цей показник свідчить, що у осіб можуть виникнути думки про суїцидальний шантаж або закінчені суїцидальні дії, за наявності затяжної військово-професійної адаптації або труднощів в міжперсональних взаємостосунках з ровесниками і із старшими по віку.

Також, із вказаними військовослужбовцями (28 військовослужбовців) було проведено опитування у формі анкетування, на предмет виявлення індивідуальних особливостей адаптації. Вказаним військовослужбовцям надавали аркуші варіантами відповідей на питання: які складнощі в адаптації стоять перед ними. Навпроти кожного варіанту відповіді було пусте поле, в якому можна було поставити будь-яку відмітку. Військовослужбовцю надавалась можливість обрати обрати одну або декілька позицій, що викликають складнощі із адаптацією до військової служби та виконання бойових завдань. Військовослужбовці могли обрати необмежене коло відповідей. 

Результати наступні:
Таблиця 2.5. (індивідуальні особливості (складнощі) адаптації).
	Індивідуальні особливості (складнощі) адаптації
	Відсоток від опитаних, %

	Невирішені проблеми взаємовідносин в сім’ї, близьких Вам людей
	89,3

	Проблеми зі станом здоров’я у членів сім’ї, близьких Вам людей
	42,9

	Проблеми із Вашим станом здоров’я
	25,0

	Невизначеність строків продовження військової служби
	64,28

	Рівень грошового забезпечення
	17,9

	Рівень речового забезпечення
	21,4

	Рівень продовольчого забезпечення
	7,1

	Розлука із сім’єю, близькими Вам людьми
	92,9

	Ризик для Вашого життя та здоров’я
	50,0

	Складність перебування у військовому середовищі
	25,0

	Інші обставини
	50,0



Аналізуючи і інтерпретуючи результати проведеного дослідження за методикою Адаптивність-200 слід відмітити високий рівень адаптації опитаних військовослужбовців до умов військової служби, мобілізованих в умовах воєнного стану, через рік після початку проходження військової служби.
Одночасно, адаптація в умовах воєнної служби, це динамічний процес, який потребує періодичного контролю. 










2.3. Практичні рекомендації щодо підвищення рівня адаптації військовослужбовців, в умовах воєнного стану.

Проблема надання практичних рекомендацій, направлених на підвищення рівня адаптації військовослужбовців, в умовах воєнного стану, полягає у цілій системі складнощів, що полягають в наступному.
Складність узагальнення, складення системної цілісної картини сучасного військовослужбовця, що полягає у тому в період виконання бойових завдань, особливо в районах ведення бойових дій, у військовослужбовця вмикається режим виживання. Цей режим потребує значно більшої витрати психологічного ресурсу. Одночасно, відновлення цього ресурсу відбувається непропорційно менше за його витрачання.
У вказаний період, військовослужбовець особливо гостро потребує психологічної та інших видів допомоги. Одночасно, у період залучення до виконання бойових завдань, військовослужбовець не має можливості в застосуванні більшості інструментів психологічної допомоги, оскільки постійно перебуває в обмеженому, сталому колі інших військовослужбовців, має дуже обмежений ресурс вільного часу та можливості усамітнитись, постійно перебуває в стані фізичної і психологічної втоми, відсутній достатній час для відпочинку, який у воєнний час не регламентований чинними нормами законодавства. Наприклад, можливість усамітнитись, для індивідуальної онлайн-роботи з психологом вкрай обмежена.  
Одночасно, суттєво обмежена можливість зосередження особового складу у великій кількості (10 і більше осіб) в одному приміщенні, крім виключних випадків.
Період безперервного виконання військовослужбовцем бойових завдань не обмежений жодними нормативними документами. Практично, це від чотирьох до десяти, чи навіть більше місяців.
При цьому, існує велика кількість військовослужбовців, що з моменту початку повномасштабного воєнного вторгнення не виконували бойові завдання , перебуваючи безпосередньо в районах ведення бойових дій, які проходять інший шлях адаптації.
У Збройних Силах України створена і діє на всіх рівнях управління, система морально-психологічного забезпечення, що здійснюється профільними офіцерами морально-психологічного забезпечення та дипломованими офіцерами-психологами (Мосов, Вимоги до системи МПЗ, с. 1 – 4).
Вказана система покликана комплексно сприяти адаптації військовослужбовців, з метою ефективного виконання поставлених завдань та успішного несення військової служби протягом всього періоду.

При здійсненні своєї діяльності офіцери цієї служби діють як глобально, з цілими підрозділами військовослужбовців, так і локально, з окремими військовослужбовцями.
Вказані служби мають налагоджену взаємодію між собою та особовим складом, визначені керівними документами інструментами впливу на морально-психологічний стан, їх робота здійснюється на постійній основі, а тому розроблення та впровадження іншої комплексної методики, на даний час не є доцільним.
Більше того, у Збройних сила проходять службу люди різного віку, статі, соціального, майнового, інтелектуального рівнів, з різним станом здоров’я та парадигмами світосприйняття, що фактично унеможливлює створення єдиної методики адаптації військовослужбовців до військової служби в умовах військового стану.
Пропонуємо апробовані і ефективно використовувані інструменти та поради, що допоможуть військовослужбовцю ефективніше адаптовуватись до військового середовища.
Тілесно орієнтовані методи. Найбільш ефективний, простий і доступний метод позитивного впливу на власну психіку, через фізичне тіло. Постійні фізичні кардіотренування стабілізують фізичний та психічний стан. 
Створення підтримуючого середовища в межах місця проходження військової служби. Під час виконання поставлених завдань, військовослужбовці постійно взаємодіють між собою. Як правило, коло взаємодії є сталим і змінюється поступово. Створення товариських, дружніх, глибоких психологічних взаємовідносин сприяє створенню у військовослужбовця позитивних відчуттів довіри, розуміння, прийняття, поваги, що сприяє в адаптації до будь-яких умов, за будь-яких обставин.
Формування нових цілей. Служба в Збройних Силах України є не тільки викликом, але і періодом можливостей. Вчорашні цивільні, сьогодні мають законну можливість отримати військові звання сержантів, офіцерів, навіть не маючи вищої освіти. Служба в Збройних Силах України нині є престижною, почесною, високооплачуваною. В Збройних Силах України є потреба у сотнях спеціальностей: від стрільця, водія артилериста, до прес-офіцера, психолога, капелана. Служба в Збройних Силах – реальна можливість змінитись, покращити якість свого життя, за допомогою суттєвих змін у ньому. Наявність цілей налаштовує організм на адаптацію до умов, в яких вказані цілі реалізовуються.
Переосмислення сенсу власного буття. Служба в Збройних Силах України, в умовах воєнного стану постійно супроводжується стресами різного рівня інтенсивності. За допомогою засвоєння відповідних стресових ситуацій, можливо досягнути посттравматичного зростання. 
Боротьба за цінності. Кожен із військовослужбовців, під час служби в умовах воєнного стану має свою власну мотивацію, навіть якщо не усвідомлює її. Корисним для психіки є усвідомлення та переосмислення системи цінностей, що спонукають виконувати службові обов’язки. Військовослужбовець може задавати собі прості питання: 
За що я воюю? В чому я стаю сильніше? 
Як я допомагаю собі?
Як я допомагаю своїй сім’ї?
Як я допомагаю своїй Батьківщині?
Як я допомагаю розвитку світу?  
Відповіді на ці та інші подібні питання допомагають усвідомити в собі цінності, про які військовослужбовець раніше міг не знати: прагнення до Свободи, Сили, Незалежності, Могутності себе, близьких, держави, світу.
Перевірка оточення на «справжність». Війна і випадання із звичного середовища дозволяє усвідомити поведінку людей в кризовій ситуації, їх справжнє відношення до військовослужбовця. Це болісний, але сильний процес очищення оточення від не справжніх друзів, близьких.
Хобі. Для більшості звичних хобі, доступних в цивільному, мирному житті у військовослужбовця немає часу та умов. Однак, військовослужбовець, задля перемикання на позитивні емоції може відібрати адаптоване під власні умови хобі. Наприклад, читання, малювання, написання есе.
Кожну із вказаних рекомендацій можна використовувати окремо або в комплексі з іншими, в залежності від власних потреб та можливостей в конкретній ситуації.









Висновки до другого розділу.
Аналізуючи отримані результати, акцентуємо увагу на наступному.
Високий рівень стійкості до бойового стресу спостерігається у понад 69 % опитаних військовослужбовців, мобілізованих, в умовах воєнного стану, що проходять військову службу понад один рік. При цьому, задовільний (прийнятний) рівень стійкості до бойового стресу спостерігається у меншу ніж 31 % опитаних військовослужбовців. Незадовільний рівень стійкості до бойового стресу не спостерігався у жодного з опитаних в межах методичного опитування, військовослужбовців, мобілізованих в умовах воєнного стану.
За результатами дослідження наявності ознак суїцидальних ризиків виявлено відсутність ознак суїцидальних ризиків у 73,1 % опитаних військовослужбовців відсутні ознаки суїцидальних ризиків. В цілому виразних ознак суїцидальних ризиків не виявлено у 19,2 % опитаних військовослужбовців. 7,7 % військовослужбовців мають окремі ознаки суїцидальних ризиків. Наявність виразних ознак суїцидальних ризиків не зафіксована у жодного із опитаних військовослужбовців. 
За результатами дослідження військово-професійної спрямованості виявлено, що у 7,7 % військовослужбовців високий рівень військово-професійної спрямованості. Достатній рівень військово-професійної спрямованості зафіксований у 50,0 % опитаних військовослужбовців. 30,8 % військовослужбовців мають в цілому достатній рівень військово-професійної спрямованості. Недостатній рівень військово-професійної спрямованості зафіксований у 3,8 % опитаних військовослужбовців. 7,7 % опитаних військовослужбовців мають недостатній рівень військово-професійної спрямованості.
За результатами дослідження наявності ознак девіантних форм поведінки виявлено, що у 84,6% військовослужбовців відсутні ознаки девіантних форм поведінки. Окремі ознаки девіантних форм поведінки наявні у 11,5 % опитаних військовослужбовців. 3,8 % військовослужбовців мають окремі девіантні форми поведінки. Серед опитаних військовослужбовців не виявлено осіб, які мають виражені ознаки девіантних форм поведінки.
З метою пришвидшення і покращення процесу адаптації нами розроблені рекомендації військовослужбовця, мобілізованим в умовах воєнного стану. 
























ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Підсумовуючи викладене, хочу акцентувати увагу на наступне. 
В даній науковій роботі проаналізовано і систематизовано  теоретичні підходи до визначення поняття “адаптація”. 
Встановлено, що адаптація військовослужбовців до умов військової служби, в умовах воєнного стану, особливий вид адаптації, що потребує повної, докорінної, комплексної трансформації особистості.
З’ясовано, що адаптація ускладнюється різним соціальним статусом військовослужбовців, які опинились в новому спільному соціальному середовищі, їх різним матеріальним статусом, різною статтю, віком, рівнем освіти, досвіду, готовності і наполегливості в адаптації до нових умов, необхідності в максимально швидкій адаптації, невизначеності строку, протягом якого буде відбуватись військова служба.
Видами адаптації є:
Біологічна (пристосування організму).
Психологічна (психіка).
Соціальна (зміна суспільного сприйняття).
Професійна (відбувається у суспільному виробництві).
Іноді, адаптацію поділяють на наступні види: фізіологічну (біологічну), психічну та психологічну, соціально-психологічну.
Окремі вчені, в залежності від критеріїв визначення, поділяють адаптацію на наступні види: успадковану і набуту, пренатальну й постнатальну, індивідуальну і популяційну (видову), універсальну (широку) і спеціалізовану (вузьку), специфічну й неспецифічну, одиничну і загальну, однобічну і різнобічну, внутрішню і зовнішню, цілісну і часткову, умовну і безумовну, потенційну й актуальну, нормальну і стресову, реактивну й активну та ін.
Досліджено психологічні особливості адаптації військовослужбовців до військової служби в умовах воєнного стану, на предмет впливу на адаптацію: стресу, оточення, мотивованості, гендерних особливостей, психотипу особистості, ментальності військовослужбовців.
Здійснено емпіричне дослідження адаптації військовослужбовців, мобілізованих в період воєнного стану.
Розробити практичні рекомендації щодо адаптації військовослужбовців, мобілізованих в період воєнного стану. Вказані рекомендації дають практичну можливість військовослужбовцям покращити якість та швидкість процесу адаптації. 
Поточний період війни, унікальний для вивчення особливостей адаптації в новітній історії світу, з огляду на унікальність ситуації – повномасштабна тривала війна із застосуванням всіх конвенційних видів озброєння із наявністю накопичених психологічних знань про адаптацію.
[bookmark: _GoBack]За таких умов, необхідно продовжити відповідні дослідження в динаміці з поступовим виробленням нових інструментів та підходів до адаптації військовослужбовців.
